

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Федерального государственного бюджетного учреждения науки

Института востоковедения

Российской академии наук,

д.и.н., проф.

В.П.Андросов

2019 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации – Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института востоковедения Российской академии наук (ИВ РАН) на диссертационную работу Кудаярова Канымбека Акматбековича на тему: «Турецкая политика в Киргизии и ее влияние на внешнеполитическую стратегию России в Киргизской Республике», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – «История международных отношений и внешней политики».

Актуальность темы диссертационного исследования определяется стратегической значимостью центрально-азиатского региона для России – в первую очередь, в геополитическом и геоэкономическом отношениях. Среднеазиатские республики и Казахстан играют значимую роль в политических, экономических и военно-политических процессах, происходящих на пространстве СНГ. Возрастает значимость среднеазиатских республик в составе таких объединений как ОДКБ, ЕАЭС и ШОС. При этом наблюдается недостаток исследований по внешней политике стран региона на современном этапе – в частности, Кыргызстану, чья геополитическая значимость возрастает в контексте роста

нестабильности, в том числе угроз, идущих из Афганистана. Интерес представляет изучение турецко-кыргызских отношений, учитывая увеличение влияния Турции в среднеазиатском регионе. Эта тематика рассматривается автором в качестве составляющей общего увеличения влияния официальной Анкары на мировой арене. В этой связи проведение анализа роли Турции в Центральной Азии как на региональном, так и страновом (на примере Кыргызстана) уровнях представляется оправданным как с теоретической, так и с практической точек зрения.

Определение предмета и объекта исследования, хронологические рамки работы являются научно обоснованными. Автором со знанием дела изложены теоретические и методологические принципы исследования, постановка цели и задач отличается логичностью и последовательностью.

Источниковая и научно-литературная база диссертации достаточно обширна как в количественном отношении, так и с точки зрения спектра рассматриваемых вопросов и в полной мере отвечает цели и задачам, поставленным автором исследования. Список источников включает в себя достаточно богатую базу нормативно-правовых актов и концептуальных документов, а также материалов внешней политики Турции, Кыргызстана и Российской Федерации.

Положения исследования опираются на широкий пласт научной и научно-публицистической литературы на русском, киргизском, английском и турецком языках. Особый интерес в этой связи представляют работы собственно киргизских аналитиков, отражающих «видение изнутри» рассматриваемых в диссертационном исследовании проблем.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и приложения. Структурная сторона диссертационной работы представляется довольно логичной. Главы диссертации концептуально взаимосвязаны.

Во введении наряду с изложением концептуальных установок дана детальная характеристика использованных источников и литературы, обозначены цель, задачи, объект и предмет исследования, а также представлены положения, выносимые К.А. Кудаяровым на защиту.

В первой главе «Турция и Центральная Азия в постсоветский период» имеющей более общий характер, автор представляет Центральную Азию как региональную подсистему. Соискатель изучает политическое и экономическое развитие центрально-азиатских республик, вопросы их интеграции в многосторонних структурах, проблемы обеспечения безопасности. Особое внимание уделено рассмотрению роли и места Республики Кыргызстан в регионе. Далее автор переходит к исследованию эволюции турецкой политики в Центральной Азии. В этой связи подробно описан механизм осуществления турецкой политики в отношении тюркоязычных государств в рамках курируемых Турцией организаций.

Во второй главе «История становления и развития киргизско-турецких отношений в постсоветский период» К. Кудаяров освещает основные векторы турецкой политики в Кыргызстане в постсоветский период. Дается оценка результативности и значимости шагов Турции в отношении Кыргызстана в политической, военной, экономической, культурно-образовательной и религиозной сферах.

В третьей главе «Эволюция внешнеполитической стратегии России в Киргизии в постсоветский период» автор излагает историю киргизско-российских отношений в постсоветский период. Анализируются особенности развития внешнеполитической стратегии России в Киргизии в 1991-2017 гг. Дается оценка роли «ближнего зарубежья» во внешней политике России и в особенности государств «южного фланга» СНГ. Особое внимание автор уделяет ключевым моментам двустороннего сотрудничества, таким как партнерство в военной сфере в рамках ОДКБ, эволюция экономического сотрудничества, поддержание статуса русского

языка в Киргизской Республике. Во второй части главы показаны основные расхождения проводимой Россией и Турцией политики в Киргизии. Определяется влияние турецкого фактора на российскую политику в Киргизии.

В заключении подводятся итоги диссертационного исследования и излагаются основные выводы работы.

В целом автору удалось достичь поставленных цели и задач исследования. Положения и выводы представляются логичными и не вызывают принципиальных возражений. Работа написана убедительным, доступным стилем. В ней квалифицированно выстраиваются исторические факты и представлен вдумчивый научный подход к их анализу.

Научная новизна диссертационного исследования К.А. Кудаярова состоит в том, что диссертация является первым отечественным исследованием, представляющим собой сравнительный анализ внешнеполитических доктрин Турции и России в отношении Киргизии и их практической реализации. Впервые в отечественной историографии политика Турции в отношении Киргизской Республики освещается в таких сферах как военная и религиозная, что значительно расширило сферу исследований внешнеполитической деятельности официальной Анкары в Средней Азии в целом. Это также способствовало выработке нового подхода при освещении турецкой внешнеполитической стратегии в Киргизии, которая не замыкается только на политику «мягкой силы», вопреки официальной турецкой риторике. В работе проведен детальный и всесторонний анализ организационно-институциональной составляющей турецкой политики в Кыргызстане.

В диссертации определены содержание и ключевые характеристики внешнеполитической стратегии Киргизии. Впервые рассмотрена эволюция стратегического курса киргизской внешней политики с учётом факторов

геополитической конкуренции России и Турции за влияние в этой среднеазиатской стране.

Впервые так последовательно проанализированы особенности внешней политики Киргизской Республики в отношении Турции, тогда как традиционно в исторической и политологической литературе основной акцент делался лишь на обратные связи.

Научная новизна диссертации состоит в анализе генезиса и эволюции внешнеполитических приоритетов Турции в Киргизии через призму влияния политики «мягкой силы» Турции на позиции РФ в Кыргызстане.

Достоверность полученных результатов и выводов диссертации обеспечена обоснованностью исходных методологических и теоретических позиций, целостным подходом к исследуемой проблеме, применением комплекса новейших методов исследования, соответствующих поставленной цели и задачам. Научные положения, сформулированные в диссертационной работе, конкретны и убедительны, выводы аргументированы и доказательны. Эти положения и выводы опираются на широкую источниковую базу, изучение большого пласта российской и иностранной научной литературы по тематике турецкой политики в Кыргызстане и ее воздействии на интересы российской политики в Киргизии.

Личное участие автора в получении научных результатов, изложенных в диссертационном исследовании, проявляется в структурированном содержании диссертационной работы, в применении избранных автором методов исследования, в независимости его утверждений и научных выводов. Представленные в заключении выводы, положения, выносимые на защиту, и практические рекомендации научно

обоснованы, хорошо сформулированы и соответствуют поставленным в диссертации целям и задачам.

Выполненная работа свидетельствует о самостоятельности и научной зрелости авторских суждений Кудаярова К.А.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в том, что её выводы могут быть использованы при подготовке общих и специализированных курсов новейшей истории и внешней политики стран постсоветского пространства, СНГ в высших учебных заведениях России и Киргизии. Материалы диссертации К.А. Кудаярова могут представлять интерес для специалистов-международников, занимающихся центрально-азиатской проблематикой, а также экспертов, изучающих перспективы возможной корреляции внешнеполитической деятельности России и Киргизской Республики, в том числе при осуществлении внешнеполитического планирования МИД РФ.

Апробация диссертационного исследования. Основные выводы, полученные в результате проведенного исследования, отражены в 8 публикациях автора, в том числе 3 из них опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Выводы и положения диссертации были апробированы на Научно-практической конференции «Россия – Центральная Азия в XXI веке: новые возможности экономического и гуманитарного сотрудничества» (Московский Дом Национальностей, 16 марта 2016 года), Научно-практической конференции «Перспективы развития российско-турецких отношений» (Институт Мировых Цивилизаций, 25 февраля 2016 года) и других научных семинарах и конференциях.

Диссертация обсуждалась на заседании кафедры стран постсоветского зарубежья РГГУ и была рекомендована к защите.

В автореферате диссертации отражены основные положения диссертационного исследования. Судя по материалам автореферата, можно сделать вывод, что диссертационное исследование К.А. Кудаярова является актуальным, самостоятельным и логически завершенным трудом, выполненным на высоком методическом уровне.

Замечания к работе. Несмотря на положительную оценку работы диссертанта, необходимо отметить ряд замечаний по диссертационному исследованию.

1. Освещение взаимодействия Киргизии и Турции в военно-политической сфере по сравнению с другими направлениями носит слишком детализированный характер. На наш взгляд, имело бы смысл не выделять данную проблематику в качестве отдельного параграфа, а просто включить его в раздел по турецко-киргизским отношениям в качестве подпараграфа. Возможно, следовало бы разместить данный блок в самом конце работы как самую минимальную по объемам сферу партнерства официальных Анкары и Бишкека либо же включить его в параграф 2.1. «Политические аспекты киргизско-турецкого сотрудничества в 1991-2017 гг.».

2. Также на наш взгляд, в начале работы было бы уместно более полно исследовать подходы Турции и России не только к Киргизии, но и Средней Азии в целом. Мы понимаем, что расширение этой тематики, несомненно, «утяжелит» саму работу в целом, однако, с другой стороны, для неспециалиста по Центральной Азии это существенно облегчит понимание идущих в Кыргызстане процессов в контексте общерегиональной обстановки.

3. Имеет смысл «осовременить» текущую ситуацию в регионе в первой главе (несмотря на то, что она в определенной мере указывается в работе, хоть и не вполне исчерпывающе). Например, военно-политические шаги официального Ташкента в 2016-2018 гг. кардинально меняют всю политику в Центральной Азии, и в том числе содействуют резкому


потеплению узбеко-турецких отношений. Для Турции, безусловно, налаживание сотрудничества с официальным Ташкентом открывает совершенно новые возможности и в отношении с другими странами региона, поскольку Узбекистан по многим параметрам является ключевым государством в Центральной Азии. И именно с этим связан общий интерес к официальному Ташкенту со стороны РФ, КНР, Турции, ЕС и США и иных глобальных и региональных сил, которые пытаются наладить тесные отношения с Узбекистаном.


Однако данные замечания носят скорее рекомендательный характер и не снижают общей высокой оценки диссертационного исследования Кудаярова К.А.

Сказанное выше позволяет говорить о диссертации К.А. Кудаярова как об оригинальном, самостоятельном исследовании. Содержание предложенного к защите сочинения, проведенный анализ этапов взаимоотношений Турции и Кыргызстана, особенностей взаимоотношений двух стран и влияния турецкого фактора на политику России в Киргизии подтверждает сделанные автором по итогам исследования выводы. В целом, положения и выводы автора представляются логичными и не вызывают принципиальных возражений.

Диссертация «Турецкая политика в Киргизии и ее влияние на внешнеполитическую стратегию России в Киргизской Республике» является самостоятельным научно-квалификационным исследованием и отвечает требованиям п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК России, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Диссертант Кудаяров Каньбек Акматбекович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – «История международных отношений и внешней политики».

Отзыв обсужден и утвержден на заседании Центра изучения Центральной Азии, Кавказа и Урало-Поволжья Института востоковедения РАН 30 января 2019 г. (протокол № 1, составитель отзыва – кандидат исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), старший научный сотрудник Центра изучения Центральной Азии, Кавказа и Урало-Поволжья Института востоковедения РАН (ИВ РАН) - Грозин Андрей Валентинович).

Старший научный сотрудник
Центра изучения Центральной Азии,
Кавказа и Урало-Поволжья
Института востоковедения РАН (ЦИЦАКУП ИВ РАН)
кандидат исторических наук  Андрей Валентинович Грозин

Заместитель директора по науке
Института востоковедения РАН,
руководитель Центра изучения
Центральной Азии,
Кавказа и Урало-Поволжья
Института востоковедения РАН (ЦИЦАКУП ИВ РАН)
кандидат исторических наук  Аликберов Аликбер Калабекович

Подпись руки к.и.н., с.н.с. Грозина А.В., к.и.н., руководителя ЦИЦАКУП ИВ РАН Аликберова А.К. заверяю:



 2019 г.

Федеральное государственное
бюджетное учреждение науки
Институт востоковедения
Российской академии наук (ИВ РАН)
Адрес: 107031, г. Москва, ул. Рождественка, д. 12
Телефон: +7 (495) 621-18-84 (дирекция)
+7(495) 625-64-61(канцелярия)
+7(495) 625-64-61, +7 (495) 623-19-09 (отдел)
+7 (495) 623-19-09 (факс)
E-mail: info@ivran.ru, cerc@ivran.ru, andgrozin@yandex.ru
Официальный веб-сайт: <http://www.ivran.ru/>